

■ Volný čas

## Rodiče čeká dovolená navíc. Dva měsíce volna si budou moci vybrat, než dítěti bude osm let

**Martin Ťopek**  
martin.topek@hn.cz



Rodiče malých dětí mohou brzy získat další placené volno. K rodičovské získají otcové a matky jednorázově dva měsíce dovolené, které si budou moci vybrat do osmi let svého potomka. Česko tak vyhoví požadavkům Evropské unie, jež chce, aby rodiče mohli trávit bez rozdílu více času se svými dětmi a mohli s nimi například vyrazit na jarní prázdniny. Zároveň si od toho Brusel slibuje, že se otcové více zapojí do výchovy.

V aktuálně připravovaném návrhu ministerstva práce a sociálních věcí stojí, že dva měsíce placeného volna dostane každý rodič a na každé dítě. V rodině se dvěma dětmi si tak otec i matka budou moci až do osmi let potomka vybrat každý čtyři měsíce volna. Kolik dní volna by dostali rodiče, kteří dnes mají třeba čtyřleté dítě, ještě ministerstvo řeší.

Vláda by měla dostat návrh ke schválení do konce dubna s tím, že nová pravidla by začala platit od letošního 2. srpna. Což ukládá i evropská směrnice. „Teď pracujeme na několika variantách, které se liší tím, jakým způsobem se bude dovolená proplácet,“ popsal mluvčí ministerstva Jakub Augusta.

Jednou z variant je, že by dovolenou propláceli zaměstnavatelé. Výlohy by si pak odečetli od povinných odvodů na sociální pojištění. To by znamenalo, že náklady v konečném důsledku ponese stát. Ministerstvo však zatím náklady nechce blíže komentovat. „Předpokládáme náklady lze vyčísřit až po volbě a dopracování zvoleného přístupu,“ řekl Augusta.

Částka se dá odhadnout z demografické skladby obyvatel a průměrné mzdy. V Česku je něco kolem milionu dětí do osmi let věku. Ne všechny děti však žijí s oběma rodiči a každý rodič nemusí mít o volno zájem. Pokud by se lidem proplácela celá výplata, což stát ještě řeší, mohly by roční náklady s ohledem na průměrnou mzdu vyšplhat na 12 až 15 miliard korun. Zároveň se počítá, že na OSVČ se to vztahovat nebude.

Připravovaný návrh už minulý týden projednala sněmovní komise pro rodinu a rovné příležitosti. „Vychází ze směrnice, kterou Evropská unie přijala už před třemi lety a chce po svých členech, aby ji zapracovali do svého práva. Je to jedna z věcí, kterou ještě nemáme,“ řekla HN předsedkyně komise Marie Jílková (KDU-ČSL).

Zároveň potvrdila, že bude záležet jen na rodičích, zda využijí každý rok jeden týden, nebo si volno ušetří na dobu, až bude dítě chodit do školy. „Dají se tím pokrývat prázdniny a směřuje to k tomu, aby se i tatínkové zapojili do péče o dítě,“ popsal.

Podle poslankyně jde nyní o to, aby čerpání volna bylo co nejméně administrativně náročné a nebylo to komplikované jako například žádost o sociální dávky. „Klademe si otázku, jak se k tomu postaví zaměstnavatel,“ dodala.

Jednání se zástupci zaměstnanců i firem ještě ministerstvo práce a sociálních věcí čekají. „Rodinu podporujeme, ale je třeba myslet i na to, aby se ještě více nekomplikovala situace firem,“ řekl HN předseda předsta-

venstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků Josef Jaroš.

Firmy mají podle něj už dnes na trhu práce dost problémů se zajištěním kvalitních pracovníků v ostře konkurenčním prostředí. „Záleželo by proto především na tom, jak přesně bude nastavené převedení této evropské směrnice,“ míní Jaroš.

Minimálně odbory chystanou změnu vítají. Podle předsedy největší odborové centrály Josefa Středuly patří návrh mezi důležité změny pro sladování rodinného života, se kterým souvisí také rovná práva obou rodičů. Zmíněná evropská směrnice

tomu říká work-life balance neboli vyvážení rodinného a pracovního života. „Pokud si srovnám počet volna školáka a zákonnou dovolenou, tak máme problém, protože školáci mají více volna,“ uvedl Středula. Proto je podle něj sladování rodinného a pracovního života nutné.

Otázka ale je, zda je pro takovou změnu vhodná doba, tedy jestli ji zvládnou také zaměstnavatelé. Česko ještě neopustila ekonomická krize, lednová inflace byla nejvyšší od vzniku samostatné republiky a na trhu práce chybějí stovky tisíc pracovníků.

Středula připomněl příklad Belgie, kde se jedná o zavedení čtyřdenního pracovního týdne. „Neříkám, že by se měl zavést i u nás, ale když srovnám počet odpracovaných hodin, tak Čech odpracuje 400 hodin navíc oproti německému zaměstnanci. Prostor tady proto existuje,“ míní.

Na toto téma se podle něj v Česku nevede téměř žádná debata, a pokud přijde nějaká změna, tak jenom proto, že ji členským státům naordinovala Evropská unie. Středula zmiňuje například otcovskou dovolenou, tedy dva týdny volna pro otce po narození dítěte.



**Chvilé s potomkem** Dovolená navíc má rodičům pomoci k tomu, aby se svými dětmi trávili více času. Nová pravidla by měla začít platit od začátku srpna. **Ilustrační foto: ČTK**

■ Kauza

## Městská část žalovala bývalé vedení. Škoda nevznikla, řekl soud

**Marek Pokorný**  
marek.pokorny@hn.cz



Před 13 lety se radnice Prahy 7 rozhodla, že si do jedné ze svých škol, konkrétně T. G. Masaryka na Ortenově náměstí, pořídí s pomocí magistrátní dvacetimilionové dotace tepelná čerpadla. Měla jí ušetřit 30 procent nákladů na vytápění. Jenže ta nefungovala, jak měla, a městská část proto musela část dotace – 7,5 milionu korun – vrátit. Způsobenou škodu nyní vymáhá jak po dodavatelské firmě, tak po bývalých politikách včetně tehdejšího starosty Prahy 7 Marka Ječménka (ODS) či jeho tehdejšího zástupce Tomáše Kaštovského (ODS). Ti totiž ani po upozornění vadné dílo nereklamovali.

Obvodní soud pro Prahu 7 ale před koncem roku tuto žalobu zamítl. „Předpoklad pro odpovědnost za škodu, tedy vznik škody, není naplněn,“ konstatovala v rozsudku, který HN nyní získala, soudkyně Iva Kaňáková. Odůvodnila to neobvykle. Radnice městské části totiž dotaci musela vrátit magistrátu a veřejné rozpočty tak o nic nepřišly. „Žalobce jako městská část sám majetek nemá, pouze spravuje majetek hlavního města Prahy. Je proto vyloučeno, aby tak došlo ke zmenšení majetku hlavního města Prahy,“ konstatovala soudkyně.

Místo aby městská část získala zpět miliony, o které přišla, protože nesplnila podmínky dotace, má ještě platit skoro tři miliony korun na nákladech advokátů žalovaných. „Zdůvodnění soudu, že se peníze jen přesunuly na účet hlavního města,

považujeme za zcela absurdní. Navíc i hlavní město muselo pokutu poslat dál, českému státu a Evropské unii, což soud zcela pomínil,“ konstatoval starosta Prahy 7 Jan Čížinský (Praha sobě) s tím, že peníze původně pocházely z evropských fondů.

Radnice již podala odvolání. V něm argumentuje i tím, že podle zákona o hlavním městě Praze hospodaří podle vlastního rozpočtu. Má i vlastní příjmy. „Aby mohl subjekt efektivně

~  
**Že čerpadla neměla požadovanou účinnost, bylo zřejmé již po roce od jejich instalace.**

hospodařit s finančními prostředky a zastávat všechny potřebné úkoly, musí být i oprávněn domáhat se ochrany těchto financí. To platí také pro vymáhání náhrady škody, kterou jiné osoby na tomto majetku způsobí,“ píše radnice v odvolání. V opačném případě by podle ní mohla zcela rezignovat na řádnou správu svého majetku.

Není přitom pochyb, že průběh zakázky byl nestandardní. Městská část vypsal výběrové řízení na zpracování projektové dokumentace v únoru 2009. Jenže jak vyplynulo z podkladů k zakázce, projekt měla firma ISPD hotový ještě před tím, než vůbec došlo k rozlepení obálek s nabídkami. Na základě projektu ISPD vypsal radnice soutěž na zhotovitele – a tu vyhrála opět ISPD. I tato zakázka podobně jako u projektové

dokumentace má znaky toho, že byla dělana na míru. Radnice ji totiž vyhlásila 22. prosince 2009, tedy těsně před Vánoci, a otevírání obálek bylo 8. ledna 2010 u administrátorské firmy v Českých Budějovicích. Přišla jediná nabídka s cenou 19 milionů korun právě od firmy ISPD a ta se tak ocitla ve dvojí roli projektanta i zhotovitele.

Že čerpadla neměla požadovanou účinnost, bylo zřejmé již po roce od jejich instalace, když na to upozornil ředitel školy. A poukázal na to i energetický auditor, který vypracoval zprávu pro magistrát – kvůli dotaci bylo třeba dokládat, zda se plní její podmínky. Tedy že se dosáhlo aspoň třicetiprocentní úspory. „Jeho závěr byl, že spotřeba energií v dané škole po spuštění čerpadel neklesla, ale stoupla,“ uvedl tehdy místostarosta Prahy 7 Pavel Vyhnaněk (Praha sobě).